

# 親身體會 神的大愛（七）

圖／哈莫尼安  
文／羅真聲

信心、能力，使我們不致於在熬煉中支撐不起……  
我們並不祈求將這杯撤去，僅求主在熬煉中加添



## 十四、歡喜生了一個寶貝

婦人生產的時候就憂愁，因為她的時候到了；既生了孩子，就不再記念那苦楚，因為歡喜世上生了一個人（約十六21）。

1978年2月21日 妻子的信

「今天又是正式上課就有六堂，但非常感謝神，順利完成一日的工作，整天都不咳嗽（昨天還咳呢！），腰部也不怎麼酸疼，感謝主！加添我能力，更加添我信心。」

又是一個學期的開始，已可脫離病痛的折磨，再來就是要面對期末的生產。本來為了在哪裡待產舉棋不定，因臺南、娘家、婆家各有千秋，最後決定在婆家。

1978年6月7日

「竟然是在新庄待產。這事讓我學到：如果有願意順服的心，神的旨意才顯明，才不被曲解；而神會加添力量行在祂的美意上。這三天來我過得滿好的，請你放心，感謝主。……有媽經常熱心地陪我禱告就勝過一切了，一些無可奈何的瑕疵，或許正好是訓練忍耐與包容的良機。……東西早已準備妥當，目前所等待的是神的時刻了。」

「新庄」就是我嘉義家的地方名，就在以前「嘉農」的對面村莊。

1978年6月13日

「已經超過6月10日的預產期，雖然以預產期為中心，提前或延後兩星期都算正常；但最近心情經常很沉重。

回想神的恩典，賜給我們這孩子，至今一直是母子均安，要提早請假的事那麼奇妙地辦妥，如今神的旨意如何呢？唉！孩兒啊！你在磨練我。求主加添信心，靜待祢按時刻成就；求主加添能力，迎接產業來臨。雖然知道要倚靠主、仰望主、等候主，但經常軟弱了，就多憂多愁，焦慮不已，這時趕快禱告就好了；然而仍是非常缺欠，一日之內經常是受到數次低沉的襲擊，聲！希望你多代禱。

我仍然力量不足。星期日下午看著一家家的天倫樂，我不禁痛哭，現在寫著還想哭，感謝神憐憫這依舊的軟弱，賜予安慰，但我要懇求主賞賜力量、加添力量。

羨慕你有這麼個偉大的母親，不！感謝神，因著你，我也有個偉大的媽媽。」

1978年6月16日

「昨晚，下腹有輕微的絞痛（不知是否心理作用？），帶給我盼望的喜悅；可是，和每日一樣，當清早醒來，仍然只有沮喪、失望。

數算神的恩典，賞賜寶寶、眷顧寶寶直到如今，既然奇妙的讓我回家休息待產，相信神有祂的美意，只是我不明白，軟弱得幾乎要妄求了。昨晚，同事又打長途電話來詢問，唉。

剛做好家事，過來禱告，神是我唯一的倚靠、唯一的傾訴，不禁一個小時，……希望我的禱告更能繼續向前邁進。」

「婦人生產的時候就憂愁，因為她的時候到了。」感謝主！待產期間，的確經歷了一些憂愁，但我們都能提到耶穌座前求，何處能尋這般良友，同嚐一切苦與愁？

在那封信之後，過了三天，就平安順利產下健康的嬰兒，不久就回到新庄坐月子。感謝主！那時我剛好可以回家陪太太生產，並相處一個星期。

## 十五、婆婆與媳婦相爭

### 家人動刀兵

你們不要想我來是叫地上太平；我來並不是叫地上太平，乃是叫地上動刀兵。因為我來是叫人與父親生疏，女兒與母親生疏，媳婦與婆婆生疏。人的仇敵就是自己家裡的人（太十34-36）。

本來回家待產期間，婆媳可以常常一起禱告，所以妻子的信這樣寫著：「羨慕你有這麼個偉大的母親，不！感謝神，因著你，我也有個偉大的媽媽。」因著共同的信仰，使我們緊密連在一起；但也要經過火的鍛煉，將內在的雜質去除，才是真正的緊密相處。也因有神，可以通過這火的鍛煉，而使靈性更趨完美。

孩子健康出生的第三天，這麼幼小的嬰兒竟然發高燒，對我們而言是很大的考驗，因為嬰兒最怕的就是發燒。這該怎麼處理？一般人就是緊急送醫院，但是前不久在懷孕期間，妻子長期的咳嗽都這樣靠主熬過來了，而且心裡也有準備，萬一孩子生病要怎麼辦。想不到本來健康的嬰兒，出生不久就生病了，當然妻子已做好全然靠主的準備。

但是母親沒有這樣，雖然她對主耶穌有信心，但處理的方式不一樣。孫女生病她當然很著急，怎麼媳婦似乎無動於衷？所以為了不同的處理方式，就起了衝突。

母親動了血氣這樣說：「孩子是妳的，孫子是我的，所以要去醫院。」在那種情況下，我用機車載母親抱發燒的嬰兒去醫院（當年，一般家庭沒有汽車），看到醫生拿著大針筒打在才出生幾天的小腳上，真的是於心不忍，但也無可奈何。

回家後，孩子的病還是一樣；到了晚上，母親好意留下來陪伴，但因婆媳理念不同，本來躺著的妻子起來，把母親懷中的嬰兒抱去哄她。我嚇了一跳，剛生產幾天虛弱的身體怎可這樣，這也顯示妻子個性剛烈，我又能怎麼樣呢？如今不只是孩子的病，又是夾在兩個女人中間，我該如何是好？只有跪著禱告，求主耶穌憐憫看顧；感謝主！也因著主，可以解開這難解的習題。

過了一星期，我回到了臺中神學院，婆媳間為嬰兒的問題也漸有改善。

1978年6月26日，我從神學院寫信回家：

「感謝神！一星期的相聚，使我收穫良多。英！更感謝神美好的安排，使我要離家時，能安然無所牽掛地將妳們託付所信的主。」

英！在苦難的爐中才能熬煉出真正的信心，也才能發現實質的軟弱；當我們能進一步面對軟弱之後，信心也才能隨之長進。當然，熬煉是痛苦的，但為了靈程的長進，我們並不祈求將這杯撤去，僅求主在熬煉中加添信心、能力，使我們不致於在熬煉中支撐不起；也相信，只要我們內在仍存有一點實質的信心，在熬煉時，該不至於一蹶不振……。」



1978年7月1日，收到了妻子的回信：

「正想下床寫信，今天竟又有你的信，令我非常欣慰。」

前幾天正想寫下告訴你，晨音經常咧嘴而笑，愈來愈可愛。不料，昨日又高燒至三十九度多，媽抱去給林耳鼻喉科看，竟因高燒而拒收；後又去啟生診所看，仍是腸胃炎未癒。

媽抱走晨音，禱告中像是崩潰般地痛哭，因為媽要我好好反省，看是犯了什麼罪過；因為孩子和母親有關係，為何別人的孩子好好的，而晨音事情這般多。但這未免太令我傷痛了，至今述說仍令人熱淚盈眶。

禱告沒多久，忽然亞伯拉罕獻獨生子的一幕出現在我的腦海裡：亞伯拉罕是因犯了什麼罪過，所以神要要回他的孩子嗎？亞伯拉罕盼望那麼多年，在人以為絕望時得子，對那孩子的寶愛程度，因著現在自己有了孩子而更能體會得出。

神可真是折磨人？長痛不如短痛，要獻就獻，何不說了的當時就獻，卻要亞伯拉罕帶著至寶至愛的孩子，到指定的山上去獻，這段路是何其心酸？然而，亞伯拉罕默默帶著孩子走山路，順服的心、交託的心使他平靜如常。否則，一個十來歲的小孩，可能會發現父親的愁容與心事。

就這樣，禱告沒多久，我得了莫大的安慰，內心平穩安靜。禱告中也曾出現如此意念：自己不知犯了什麼過錯，竟還為你的工作代禱……。後來隨即發現，如此想法正中了詭計，不行！感謝主，有主同在，在爭戰中並不孤單。

晨音高燒已退，將她交託給主，就不必替主操心，不是嗎？」

母親就是因一些人的觀念，認為有問題就是因罪過引起；為了孫女的病趕快好，就叫媳婦要反省檢討哪裡得罪神；殊不知，有時就像在傷口灑鹽。感謝主！妻子反省檢討之後，透過聖經的道理，她得到了從神來的安慰、力量，婆媳間也並沒有因此加深裂痕。

（待續）✿